PROCENTA

1) POMER

POMER a : b vyjadfuje kolikrdt je a vétsi nebo mensi neZ b
vyjadreni ziomkem %
v praxi se ¢asto dané cislo zvétsuje nebo zmensuje
v daném poméru (méritka map)
pfi vyjadreni poméru musi byt obé Cisla ve stejnych
jednotkdch

Priklad 1: Dva kamaradi si vydélek 3500 K¢ rozdéli v poméru 4 : 3. Kolik
kazdy z nich dostane?

Priklad 2: Rozdél ¢islo 80 na dvé ¢asti v poméru 3 : 5.

Priklad 3: Vasek ma v kasicce 18 pétikorun a 12 desetikorun. Pomér
desetikorun a pétikorun odpovida poméru:
a)6: 8 b)3: 2 c)2:3 do: 7

Priklad 4: Obdélnik s rozméry 8 cm a 12 cm je zvétSen v poméru 5 : 4. Jaky
je obvod a jaky obsah zvétSeného obdélniku?

Priklad 5: Dva kamaradi Petr a Robert si vydélali na spole¢né brigadé
1 200 K¢. Tuto ¢astku si rozdélili v poméru 13 : 11. O kolik vice
penéz dostal Petr nez Robert?

Priklad 6: Kremilek a Vochomurka si rozdélili nasbirané jedlé kastany
nejprve v poméru 7 : 4, ale potom pomeér déleni zménili a
rozdélili si kastany v poméru 6 : 5. O kolik kastan( si
Vochomlrka v druhém déleni polepsil, byl-li celkovy pocet
nasbiranych kastand 242?

Priklad 7: Rozdél ¢islo 104 v pomérul:3:4:5.

Priklad 8: Délky stran trojuhelniku jsou v poméru 11 : 12 : 13 a jeho
obvod ¢ini 252 cm. Vypocti délky vsech tfi stran?

Pfiklad 9: Cty¥i dévéata sbirala na brigddé jahody. B&hem jednodenni
smény natrhalo kazdé z dévcat prdmérné 24 kg jahod.
Mnoistvi natrhanych jahod od jednotlivych divek bylo v poméru
5:7:8:12. Kolik natrhala kazda z divek?



2) UMERA

UMERA = rovnost dvou pomérti

a:b=c:d

(v umére je soucin vnéjsich cleni roven soucinu clenu vnitrnich.
Je-lia:b=c:dpotoma-d=>b-c)

Priklad 1: Chlapci a dévcata ve tfidé jsou v poméru 3 : 5. Dévcat je 20.
Kolik je chlapcli?

Priklad 2: Nahrad pismeno Cislem tak, aby rovnost platila:
a) x:5 =26:10
b) 11:7 = 33:y
c) 12:z =4:3
d) 1,5:2 = q:24

Priklad 3: Pomér chlapcu a divek ve tfidé je 5 : 7. Kolik je ve tfidé divek, je-
li chlapca 10?

Priklad 4: Pocty dévcat a chlapcli na skolnim vyleté byly v poméru 9 : 7.
Kolik bylo na vyleté dévcat, byl-li pocet chlapct 427

3) MERITKO MAPY
Priklad 1: Méritko mapy je 1 : 100 000. Kolik km je 1 cm na mapé?

Priklad 2: Plan mésta ma méfitko 1 : 25 000. Jaka je skutecna délka
mostu, ktery v planu méfi 1,2 cm?

Priklad 3: Stavebni plan je v métitku 1 : 200. Zakresli chodbu 10m do
planu. Jaka bude jeji délka v planu?

Priklad 4: Méfitko mapy je 1 : 200 000. Vzdu3nd vzdalenost mezi dvéma
mésty méfi na mapé 21 cm. Jaka je vzdalenost mezi mésty ve
skutecnosti?

Priklad 5: Méfitko mapy je 1 : 850 000. Vzdalenost z hlavniho mésta na
hranici statu vzdusnou ¢arou je ve skute¢nosti 178,5 km. Kolik
mm méri tato vzdalenost na mapé?

Priklad 6: Vzdalenost, kterou musi ujet Jarda s rodici je na mapé 17 cm a
ve skutecnosti méri 76,5 km. Jaké je méfitko pouzité mapy?



4) TROJCLENKA
Pfima uméra
Pokud plati, Ze ,,¢im vice ... tim vice”, jednd se o pfimou uméru. Pfiklady:
e Cim vice méme penéz, tim vice limondd/okurek/kolobéZek si
muZeme koupit.
e Cim vice ¢ldnkd novindr napise, tim vice penéz si vydéld.
o Cim vice kopdcd bude kopat, tim vice toho vykopaji.
e Cim déle nechéme Cerpadlo Cerpat, tim vice vody vycerpéme.

Neprima uméra
Pokud plati, Ze ,,¢im vice ... tim méné”, jednd se o nepfimou uméru. Priklad:
e Cim vice strdnek knihy pfe¢teme, tim méné ndm jich zbyvd do
konce.
o Cim rychlejsi mdme internet, tim dFive stéhneme film.
e Cim rychleji pojedeme, tim dfive se dostaneme do cile.
e Cim vice pracovniki pracuje na domu, tim dfive bude dim

postaveny.
Vzorce
Nejprve si tabulku napiSeme symbolicky:
Ao e, b
Corrrrererreeeeeereeeeesveeeeesasens X

Pak plati tyto vzorce. Pro pfimou uméru:

c
x=b-—
a
A pro nepfimou uméru:
a
x=b-—
c

Priklad 1: Auto jede stalou rychlosti 50 km/h. Za jak dlouho ujede 100 km?

Priklad 2: Auto jede stalou rychlosti 55 km/h. Za jak dlouho ujede 330 km?
A jak dlouho by trvalo ujet stejnou vzdalenost, pokud rychlost
bude 110 km/h?

Priklad 3: Pokoj v jednom luxusnim hotelu stoji na sedm noci deset tisic
pét set korun. Kolik nas bude stat stejny pokoj, pokud bychom
tam chtéli jet na dvanact dni?

Priklad 4: 10 brigddnik( sbira jahody a za den posbira 50 kilo jahod. Kolik
kilogram0 jahod posbira za den 7 brigadnik(?

Priklad 5: Primérna délka kroku Jifika je 80 cm. Cestou ze skoly dom1
napocital, Ze udélal 1300 krokd. Kolik krok by udélal, kdyby
jeden méfil rovny metr?

Priklad 6: Listky do divadla pro 26 zak( staly 780 K¢. Kolik by staly pro 15
zaka?

Priklad 7: Nadrz se naplni ¢tyfmi otvory za 10 h 30 minut. Za jak dlouho se
naplni pouze tfemi otvory? (méné otvor( = delsi doba = nepfima

umérnost)

Priklad 8: V obchodé stoji 12 vajec 36 K¢. Kolik korun stoji 17 vajec?



Priklad 9: Auto ujelo za 18 minut 16,56 km. Kolik km ujelo za 45 minut?
A) 41,4 km B)41400m  C)44,1km D) 414 km

Priklad 10:K dopravé 3 600 navstévnikl sportovniho podniku je potieba 60
plné obsazenych autobust. Kolik autobusl je potfeba k
dopraveni 5 000 navstévnik(?

A) 84 autobusti B) 5 autobus  C) 4 autobusy D) 85 autobusl

Priklad 11:Martin(iv dédecek si zvazil flru sena a vypocital si, Ze mu pro 15
kralikd vystaci na 100 dni. Vypocitej, na kolik dnli by mu flra
stacila pro 20 kralikd.

A) 75 dni B) 134 dnf C) 33 dni D) 80 dni

Priklad 12:Patnact vajec stoji 33 K¢. Kolik stoji 20 vajec?
A) 40 K¢ B) 25 K¢ C) 44 K¢ D) 50K¢

5) PROCENTA

Vzorce pro vypocet:

z = zdklad
¢ = procentovd c¢dst
p = pocet procent

1% e, procento je setina celku (ﬁ zdkladu)

1%o0...uueeun... promile je tisicina celku (ﬁ zdkladu)

Priklad 1: Vypocti 8% z 80.
Priklad 2: Vypocti 120% z 50.

Priklad 3: Urcete, kolik procent je:
a) 752200
b) 50z10

Priklad 4: Vypoctéte zaklad, jeli z ného
a) 8% rovno 10
b) 45% rovno 90



